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Вступ. Стрімкий розвиток ринкових відносин
в Україні зумовив значні зміни як у системі уп-
равління підприємствами, так і в споживчих на-
строях, що змушує підприємства займатися пи-
таннями формування ринкового попиту та ефек-
тивного управління споживчою поведінкою.

Питання дослідження формування поведінки
споживачів повинне розглядатися з обов’язковим
урахуванням її складових компонентів. Аналіз і
вивчення поведінки споживачів через призму її
структури дозволить комплексно і з наукової точки
зору підійти до розроблення дієвого механізму її
формування, прогнозування попиту на визначе-
ному ринку, а відтак і розробки ефективної си-
стеми планів розвитку підприємства. Саме за цим
аспектом визначаються базові особливості й за-
кономірності розвитку купівельної поведінки, су-
купність причинно-наслідкових зв’язків між ха-
рактером і спрямованістю такої поведінки й фак-
торами середовища.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Проблемами дослідження особливостей форму-
вання поведінки споживачів та її сутності займа-
лися ряд зарубіжних і вітчизняних учених, серед
яких Д. Блекуелл [2], О.В. Данчева [4], А.В. Зо-
зульов [7], В.І. Ільїн [8], Г.В. Ложкін [9], Л. Ор-
бан-Лембрик [12] та інші.

А.В. Зозульов [7] у своїх дослідженнях указує
на існування кореневої і ситуативної складових у
структурі поведінки споживачів, зазначаючи, що
саме у рамках останньої проявляються відмінності
у реакціях і діях особистості, й саме в її межах
підприємство має можливість певним чином
впливати на купівельний вибір людини. У пере-
важній більшості зарубіжних і вітчизняних до-
сліджень з вивчення поведінки споживачів усі дії
споживача розподіляються на придбання, спожи-
вання та звільнення (утилізацію) від товарів і по-
слуг, з аналізом з’ясуванням їх значення у про-
цесі створення бази маркетингової інформації для
підприємства [3, 9, 12].

Найбільш доцільно й з найповнішим відобра-
женням сутності, поведінку споживачів та її струк-
туру було обґрунтовано у працях В.Г. Городянен-
ко [14]. Автор виділяє дві форми поведінки спо-
живача: власне споживання як процес вилучення
корисних властивостей з благ і споживчу пове-
дінку, яка не стосується безпосередньо процесу
споживання, однак необхідна для забезпечення її
цілісності й завершеності (привласнююча, обслу-
говуюча, супутня, захисна). У рамках системи
визначених відносин поведінка споживачів розг-
лядається у працях С.В. Мочерного, Я.С. Ларіна,
О.А. Устенко [5].

Економічну поведінку людини з точки зору еко-
номічної соціології як різновид соціальної пове-
дінки особистості (індивіда) або групи розгляну-
то в працях П.В. Андреєвої [6], М.С. Галярова
[1], В.Г. Городяненко [14], А.А. Грицанова [3],
О.В. Данчевої [4], Б.В. Максимова [10], Л. Ор-
бан-Лембрик [12], Т. Петровської [13], В.І. Та-
расенко [15] та інших.

Постановка завдання. Метою дослідження є
розроблення структури поведінки споживачів та
виокремлення її складових компонентів з точки
зору можливості відобразити якісні сторони такої
поведінки в єдності та взаємозв’язку, а також
оцінка перспектив використання наведеної струк-
тури у процесі формування підприємством рин-
кового попиту.

Розв’язування вищенаведених завдань перед-
бачає застосування системного підходу до фор-
мування поведінки споживачів з урахуванням
змін внутрішнього й зовнішнього середовищ,
досягнення синергійного ефекту.

Основний матеріал і результати. Незважаючи
на велику кількість наукових праць, присвячених до-
слідженню поведінки споживачів, в економічній літе-
ратурі й на сьогодні не існує єдиного підходу до ро-
зуміння сутності поняття «поведінка споживача».
Тому для чіткого розуміння сутності цього терміна і
для розв’язування завдання з її управління необхідно
перш за все дослідити більш узагальнені категорії та
поняття, такі, як «споживач», «поведінка».
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Зауважимо, що термін «споживач» у вітчизняній
економічній літературі є відносно новим. В Ук-
раїні вперше на законодавчому рівні поняття «спо-
живач» з’являється у Законі «Про захист прав
споживачів» у 1991 році. У преамбулі цього За-
кону зазначається, що споживачем є «громадя-
нин, який купує, замовляє, використовує або має
намір придбати чи замовити товари (роботи, по-
слуги) для власних побутових потреб».

Аналіз сучасних літературних джерел дає змо-
гу сформувати розуміння сутності й визначити
споживачів як людей, групи людей, організації,
різні за масштабами та сферою діяльності, а та-
кож держави, які користуються товарами, послу-
гами, ідеями [2; 7; 8].

Споживач, будучи активним суб’єктом ринко-
вих відносин, неодмінно проявляє свої позиції та
наміри у визначеній поведінці, конкретних діях і
вчинках, що зумовлює потребу подальшого де-
тального дослідження дефініції «поведінка спожи-
вача». Однак поняття «поведінка» пов’язане з
широкою сферою його використання, що зумов-
лює наявність різних підходів до тлумачення його
суті [1; 3; 5; 11]. У даному контексті перш за все
необхідно зупинитися на визначенні поняття «по-
ведінка» в узагальненому розумінні з деталізацією,
у тому числі й в економічній сфері.

У зовнішньому прояві будь-яка поведінка відоб-
ражається в системі послідовних дій, спрямова-
них на безпосередній практичний контакт органі-
зму з предметами оточення, які забезпечують до-
сягнення визначених цілей [11; 12]. Її джерелом
завжди виступають потреби. Поведінка реалізуєть-
ся як єдність психічних збуджуючих, регулюю-
чих, відображуючих ланок (що відображають ті
умови, в яких перебувають предмети потреб і ба-
жань особистості) і виконавчих, зовнішніх дій,
котрі наближують або віддаляють людину від пев-
них об’єктів, а також тих, що змінюють їх.

У свою чергу, розуміння особистості як со-
ціально-психологічного феномена диктує потре-
бу розглядати поведінку індивіда як соціальну за
змістом і психологічну за формою. Тому поведін-

ку конкретної особистості можна уявити як сис-
тему взаємопов’язаних дій і вчинків, котрі здій-
снюються для реалізації певних функцій і вимага-
ють зв’язку людини з соціумом (рис. 1) [11].

Складовою константою (основною одиницею)
поведінки людини є вчинок, що характеризується
як акт морального самовизначення індивіда, в
якому він утверджує себе як особистість у своє-
му ставленні до інших людей, груп, суспільства
[11; 12]. У вчинку людина, змінюючи себе, змінює
ситуацію і в такий спосіб впливає на оточення.

Залежно від різних сфер життєдіяльності суспіль-
ства, можна виділити свої види поведінки, зокрема:
політичну, правову, економічну й ін. [11]. У рамках
вибраної теми дослідження нас цікавитиме власне
економічна поведінка та її види. Так, економічна по-
ведінка передбачає різноманітні форми активності інди-
відуального чи групового суб’єкта, що виявляються
ззовні стосовно різних економічних об’єктів.

Однією з форм економічної поведінки, поряд з
виробничою та обмінною, є й саме споживальна
поведінка, що характеризує комплекс дій спожи-
вача, пов’язаних з виникненням та усвідомлен-
ням потреби, прийняттям рішення здійснити по-
купку, вибором товару, його використанням і зни-
щенням або утилізацією.

Розглядаючи численні визначення поведінки
споживачів, подані у науковій економічній літера-
турі західних, а також вітчизняних авторів, і по-
рівнюючи ці визначення між собою, можна зро-
бити висновки, що у найпоширенішому тракту-
ванні поведінка споживача – це діяльність, спря-
мована безпосередньо на отримання, споживан-
ня й розпоряджання продуктами і послугами,
включаючи процеси прийняття рішення, які пере-
дують цим діям, супроводжують їх і здійснюють-
ся після них [2; 7; 8; 14].

Усе ж у сучасній економічній літературі можна
виділити три основних підходи до розуміння особ-
ливостей цієї поведінки: соціологічний; економі-
чний (класичний); психологічний.

Соціологія досліджує та інтерпретує поведінку
передусім у таких термінах, як «діяльність», «спілку-

Рис. 1. Компоненти, які формують поведінку людини (розроблено на основі джерела [14])
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вання», «винагорода», «цінність», «потреби». Так,
запропоновано розглядати споживчу поведінку як
форму соціальної дії, яка характеризується наяв-
ністю суб’єктивної (поведінка є сукупністю вчинків
і дій, котрі відображають внутрішнє ставлення лю-
дей до умов, змісту та результатів діяльності) й об’-
єктивної сторін, що являє собою сукупність суспіль-
них відносин людей стосовно споживання [12].

Крім того, споживання є кінцевою фазою су-
спільного відтворення, в якій суспільний продукт
використовується для задоволення потреб населен-
ня, тобто проявляється на рівні реалізації економіч-
них відносин. Економічний підхід припускає, що в
основі людської поведінки закладена раціональність.

Відносно новим напрямом у дослідженні по-
ведінки споживачів є економічна психологія [4;
6; 10; 12; 13]. Специфіка трактування сутності
поведінки споживачів з точки зору даного підхо-
ду пов’язана з виділенням для її аналізу трьох
дуже тісно взаємопов’язаних складових вчинку:
когнітивного (пізнавального), афективного (емо-
ційного) і конативного (дієво-динамічного) ком-
понентів. В основі цієї моделі лежать такі принци-
пи: розгляд не тільки спрямованості дії, а й само-
го механізму прийняття рішення; розгляд індиві-
дуальної вигоди як функції двох змінних – корис-
ності для себе і корисності для інших; суб’єктив-
не сприйняття корисності.

Аналіз підходів до трактування сутності понят-
тя «поведінка споживача» дає підстави сформу-
лювати його розуміння на сучасному етапі: пове-
дінка споживачів – це сукупність дій і вчинків інте-
лектуального, фізичного та психологічного харак-
теру, які здійснюються під впливом факторів зов-
нішнього й внутрішнього середовищ фізичними
та юридичними особами і спрямовані безпосеред-
ньо на отримання й споживання товарів, послуг,
ідей для задоволення власних потреб.

Формулювання чіткого визначення поняття «по-
ведінка споживача» дозволяє конкретизувати її
структуру та вирізнити складові компоненти.

У більш загальному вигляді сутність поведінки
споживачів, без сумніву, зводиться до трьох базо-
вих видів дій: придбання, споживання і звільнення
(тобто утилізація товарів після їх використання) [2].
Придбання стосується дій, які призводять до купівлі
й передбачають купівлю або замовлення продукції.
Деякі з даних дій включають пошук інформації
щодо особливостей товару чи послуги, вибір, оці-
нювання альтернативних товарів або марок і влас-
не купівлю. Споживання – це дії, що відобража-
ють те, як, коли й за яких обставин споживачі ви-
користовують товари чи послуги. Звільнення вклю-
чає дії, що характеризують те, як споживачі по-
збавляються товарів і упаковки.

Усі складові компоненти поведінки споживачів
є взаємопов’язаними та однаково важливими з
точки зору її формування на ринку. Аналіз кожно-
го з рівнів дій споживача, що включається у розу-
міння його поведінки, сприяє створенню системи
інформації, яка дозволить сформувати правильне
уявлення про поведінку споживачів, що забезпе-
чить достовірність прогнозів і планів підприємства.

На нижчому (більш конкретному) рівні пове-
дінка проявляється у двох формах діяльності спо-
живача: власне споживання як процес задоволен-
ня потреб, і споживчої поведінки як підготовки
до споживання та його обслуговування [5; 15].
Виходячи з вказаного, автор пропонує своє ро-
зуміння структури поведінки споживачів і вио-
кремлює її складові елементи (див. рис. 2).

Структуру поведінки споживача можна визначи-
ти як систему стійких компонентів, які характеризу-
ють найважливіші аспекти купівельної поведінки осо-
бистості (види і напрям дій, природу відносин).

Основним елементом поведінки споживачів є
споживання як процес використання (індивідуаль-
не, колективне та суспільне) товарів і послуг у
процесі задоволення відповідних видів матеріаль-
них та нематеріальних (у тому числі й духовних)
потреб, що здійснюється у завершальній сфері
суспільного відтворення.

Феномен споживання вивчають не лише в еко-
номіці, а й в економічній соціології та в соціології
споживання. Проте існує істотна відмінність у трак-
туванні цими галузевими соціологіями сфери спо-
живання та процесів, що відбуваються в її межах.
Так, соціологія споживання вивчає діяльність у
сфері споживання в системі її різноманітних
зв’язків із соціальними інститутами, взаємодію
споживачів та їх груп, функціонування системи
цінностей, типів культур, а також культуру спо-
живання; досліджує соціальні умови, типи та фор-
ми споживання, соціально-економічні особливості
функціонування домашніх господарств як бази
споживання тощо. У свою чергу, економічна со-
ціологія розглядає споживання, відображаючи його
як соціальний процес задоволення потреб, неод-
мінно включений у систему економічних відно-
син, економічну діяльність споживача, тобто у
сферу економіки сім’ї, домашнього господарства [1].

У поведінці споживачів наявні, крім іншого, дії
та вчинки людини, які прямо або опосередковано
стосуються споживання, але не виконують функції
задоволення потреб – це споживча поведінка. До
неї належать поведінка, що привласнює, обслу-
говуюча, супутня й захисна поведінки [14]. При-
власнення – це економічний процес, спосіб пере-
творення предметів, явищ природи і суспільства,
їхніх корисних властивостей на реальні умови
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життєдіяльності економічних суб’єктів. Складо-
вими привласнення є відносини володіння, роз-
порядження та користування. Супутньою найчас-
тіше є поведінка, що зумовлюється емоціями,
почуттями, відіграючи при цьому роль другоряд-
ної. Захисна поведінка характеризується сукупн-
істю дій споживача, спрямованих на збереження
існуючого стану, на протидію змінам.

Однак, крім іншого, у політекономічному кон-
тексті споживання означає також підсистему від-
носин економічної власності між людьми з приво-
ду використання виготовлених товарів і наданих
послуг, які (відносини) підпорядковуються як за-
гальним для всіх сфер суспільного відтворення
законам, так і законам цієї сфери [5]. Тому спожи-
вання розглядається не тільки як сукупність еко-
номічних ставлень людей до об’єктів їхнього ба-
жання, а й як форма соціальної активності, еле-
мент системи соціальних взаємодій і відносин між
самими людьми. У процесі споживання виника-
ють економічні відносини між різними суб’єктами з
приводу організації такого споживання, що означає
існування організаційно-економічних відносин у
цьому процесі; окремих сторін техніко-економічних
відносин (коли йдеться про виробниче споживан-
ня), а також відносин економічної власності. В ос-
танньому випадку виділяють речовий зміст проце-
су споживання (вилучення корисних властивостей
з товарів і послуг, що споживаються, та їх засвоєн-
ня, використання у виробничому та невиробничому
споживанні) й суспільну форму – відносини при-
власнення між людьми з приводу такого викорис-
тання, особливо коли йдеться про виробниче спо-
живання і споживання послуг.

У взаємозв’язку та погодженості всі компоненти
поведінки, відображені на рис. 2, надають змістов-
ності й послідовності діям споживачів на ринку.

Оскільки ефективність розроблених планів і про-
гнозів підприємством безпосередньо пов’язана з

обґрунтованістю прийнятих управлінських рішень,
завдання з формування ринкового попиту також
повинно передбачати комплексний науковий аналіз
поведінки споживачів. Забезпечити подібне допо-
може розуміння сутності такої поведінки по її скла-
дових елементах, адже неможливо з більшою ча-
сткою ймовірності оцінити закономірності розвит-
ку того чи іншого явища без знання його внутріш-
ньої будови і взаємозв’язків складових компонентів.
Розуміння та знання поведінки споживачів надає
підприємствам сукупність інформації стосовно за-
кономірностей такої поведінки, послідовності дій
споживачів і дає змогу визначити ті моменти та
компоненти, у рамках яких втручання підприєм-
ства (з метою трансформації подібних дій) стає не
лише можливим, але й дієвим.

Розглянуту структуру поведінки споживачів на
ринку товарів і послуг вважаємо доцільною з ог-
ляду виокремлення її компонентів, що найбільш
повно враховують якісні сторони такої поведінки
і надають можливість для розроблення дієвого
механізму впливу на поведінку споживачів.

Висновки. Поведінка споживача не підлягає
простим закономірностям максимізації корис-
ності, раціональних оцінок, розрахунків і виборів.
До основних факторів, які формують поведінку
людини, віднесено: зовнішні прояви фізіологічних
процесів, пов’язаних зі станом, діяльністю й
спілкуванням людей (поза, міміка, інтонація та ін.);
вчинки як складніші акти, що мають соціальне
значення та пов’язані з нормами поведінки, відно-
синами, самооцінкою; окремі рухи, жести; дії як
акти поведінки, які мають певний зміст.

Структуру поведінки споживачів можна подати
у вигляді трьох взаємопов’язаних складових, а саме:
процесу споживання (безпосереднього вилучення
корисних властивостей із благ), споживальної по-
ведінки (привласнення, обслуговуюча, захисна, су-
путня) та сукупності економічних відносин, у які
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Рис. 2. Складові компоненти поведінки споживачів (авторська розробка)
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вступають покупці з метою отримання бажаних благ
(організаційно-економічні, техніко-економічні відно-
сини та відносини економічної власності). Лише
комплексний підхід до процесів дослідження і фор-
мування поведінки споживача через призму аналі-
зу структури процесу споживання у сукупності з
аналізом тенденцій розвитку ринку допоможе підпри-
ємству вибрати правильну маркетингову стратегію
та вдало її реалізувати за будь-яких умов.

Перспективи подальшого дослідження по-
лягають у підготовці певних теоретико-методоло-
гічних рекомендацій щодо розроблення організа-
ційно-економічного механізму формування пове-
дінки споживачів на ринку товарів і послуг з ме-
тою підвищення ефективності діяльності під-
приємств.
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